

ТИФЛИССКАЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходящъ два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе составляетъ 104 номера, полугодовое 52.

1830-го ГОДА.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Ошдѣльному Кавказскому Корпусу).

ВЫСОЧАЙШИМИ ПРИКАЗАМИ:

Ошѣ 9-го Марша 1830 года.

Переводится:

По Пѣхотѣ. Адъютантъ Командира резервной Гренадерской бригады Ошдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Генераль-Маіора Фролова 1-го, 9-го Егерскаго полка Штабсъ-Капитанъ Красникъ, Лейбъ-Гвардіи въ Павловскій полкъ.

Его Императорское Величество объявляетъ Высочайшее Свое благоволеніе Командиру резервной Гренадерской бригады Ошдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Генераль-Маіору Фролову 1-му.

Ошѣ 15-го Марша.

Назначается:

По Гарнизону. Линейнаго Грузинскаго баталіона № 12-го Поручикъ Станиславскій Начальникомъ Горинской команды служащихъ инвалидовъ.

Ошѣ 16-го Марша.

Назначаются:

По Кавалеріи. Старшій Адъютантъ Главнаго Штаба 5-й Арміи, Лубенскаго Гусарскаго полка Полковникъ Котетовъ, Комендантомъ въ городъ Тифлисъ. Ингерманландскаго Гусарскаго полка Штабсъ-Ротмистръ Гаудукъ, Адъютантомъ къ Главнокомандующему Ошдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генераль-Фельдмаршалу Графу Паскевичу-Эриванскому.

Ошѣ 17-го Марша.

Производятся на ваканціи:

По Инженерному Корпусу. Кавказскаго Сапернаго баталіона изъ Подпоручиковъ въ Поручики Негасевъ и Богдановичъ 2-й, оба въ 1-й резервный Саперный баталіонъ.

Ошѣ 18-го Марша.

Переводится:

По Пѣхотѣ. Херсонскаго Гренадерскаго полка Прапорщикъ Яровъ въ Кубанскій казачій полкъ съ переименованіемъ въ Хорунжіе.

Увольняются въ отпускъ:

По Пѣхотѣ. Командиръ Грузинскаго Гренадерскаго полка Полковникъ Графъ Симонисъ къ Кавказскимъ минеральнымъ водамъ, для излѣченія раны, на шри мѣсяца; Эриванскаго Карабинернаго полка Поручикъ Петровъ на шесть мѣсяцевъ; 42-го Егерскаго полка Полковникъ Лузановъ, для излѣченія болѣзни, къ Кавказскимъ минеральнымъ водамъ на четыре мѣсяца; Адъютантъ Командира 3-й бригады, 21-й пѣхотной дивизіи Генераль-Маіора Князя Вековича-Черкаскаго, Капитанъ Макаровъ, для излѣченія раны, и Прапорщикъ Макаровъ, оба на шесть мѣсяцевъ.

По Гарнизону. Линейнаго Грузинскаго баталіона № 8-го Поручикъ Вблоцерковецъ, для излѣченія болѣзни, на шесть мѣсяцевъ.

Ошѣ 19-го Марша.

Переводятся:

По Гарнизону. Линейнаго Грузинскаго баталіона № 10-го Подпоручикъ Веселовскій, по способности къ полевой службѣ, въ Кабардинскій пѣхотный полкъ.

По Пѣхотѣ. Херсонскаго Гренадерскаго полка Пра-

порщикъ Князь Церетель 2-й въ Мингрельскій пѣхотный полкъ.

Переводится за болѣзнію:

По Пѣхотѣ. Мингрельскаго пѣхотнаго полка Поручикъ Федисевъ, въ Военно-рабочую № 1-ю роту, при Ошдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ состоящую.

Ошѣ 20-го Марша.

Опредѣляется въ службу:

По Пѣхотѣ. Увлеченный изъ Полковниковъ Владимірскаго пѣхотнаго полка Генераль-Маіоромъ Степановъ по Арміи прежнимъ Полковничьимъ чиномъ, съ назначеніемъ Комендантомъ въ Горійскую крѣпость.

Ошѣ 21-го Марша.

Утверждается конфирмація:

По Пѣхотѣ. Главнокомандующаго Ошдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генераль-Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго надъ Прапорщикомъ 41-го Егерскаго полка Яворовскимъ, который за ослушаніе Начальству и разныя буйственныя поступки, лишается чина, дворянскаго достоинства и назначается въ рядовые.

Ошѣ 22-го Марша.

Назначается:

По Гарнизону. Линейнаго Кавказскаго баталіона № 3-го Маіоръ Ивановъ 12-й состоитъ по Арміи.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ

Тифлисъ, 2-го Апрѣля

Его Императорское Величество, принявъ благосклонно сочиненную Аббасъ-Кули-Агою грамматичку Фарсійскаго языка, Всемилостивѣйше пожаловавъ ему соизволилъ, въ ознаменованіе Монаршаго Своего къ нему благоволенія, за предпринятый имъ общепользныи трудъ, бриліаншовый перстень, Высочайше повелѣвъ, перевести сію грамматичку на Россійской языкъ, дабы доставилъ средство молодымъ Россіянамъ учиться Персидскому языку съ большею легкостью, и пошомъ напечатавъ сей книги пять сотъ экземпляровъ на счѣтъ Министерсва Иностранныхъ дѣлъ, сто представилъ въ сіе Министерсво, а остальные обратилъ въ пользу сочинителя.

Санктпетербургъ, 14-го Марта. Высочайшимъ Указомъ, даннымъ Г. Министру Финансовъ въ 13-й день Января сего года, Всемилостивѣйше повелѣно производить по пяти тысячъ рублей пожизненнаго пенсіона матери бывшаго полномочнаго Министра въ Персіи, Статскаго Совѣтника Грибоѣдова, и вдовѣ его, урожденной Княжѣ Чевчевадзе: и одновременно выдавать каждой изъ нихъ по 50 тысячъ рублей ассигнаціями, изъ Государственнаго Казначейства.

Сотолщому въ Министерствѣ Внутреннихъ дѣлъ по особымъ порученіямъ, Статскому-Совѣтнику Обрѣскову, Всемилостивѣйше повелѣно быть въ должности Тверскаго Гражданскаго Губернатора.

НОВОСТИ ЗАГРЯНИЧНЫЯ

Гвѣдѣа. Маваринъ 10-го Феврала, в. ст. Россійская

эскадра, оставивъ въ первыхъ числахъ с. м. Поро, пошла на первый случай въ Мальшу. Только линейные корабли Феръ-Шампенуазъ, о 80 пушкахъ, на коемъ находишься Вице-Адмиралъ Графъ Гейденъ, и Князь Владиміръ останушсь съ нѣсколькими фрегатами и мѣлкими кораблями въ Левантѣ; изъ сего заключающъ, что и Французская морская сила въ Архипелагѣ будетъ уменьшена. Въ силу договора, отъ 6-го Юля, Россія и Франція имѣли шамъ по 4 линейные корабли и по 4 фрегата. Уже говорять объ отходѣ кораблей Завоевателя и Трезубца обрѣшно во Францію. Англійская эскадра всегда была многочисленнѣе прочихъ; она состоитъ изъ одного трехъ-дечнаго линейнаго корабля, изъ 5 линейныхъ кораблей о 74 пушкахъ, и большаго числа фрегатовъ и мѣлкихъ судовъ. Адмиралъ Сиръ П. Малькольмъ находишься уже въ шестомъ мѣсяцѣ въ Поро. Адмиралъ Ринъ находишься нѣскольکو времени въ Мило; переправился отсюда въ Эгину, и скоро пойдетъ на фрегатѣ Дали въ Смирну. Въ Эгинѣ находишься также 2 Австрійскіе военные корабля. Линейный корабль Трѣзубецъ, фрегаты Апалавша и Галатей, и нѣскольکو бригговъ, пребывающъ въ здѣшней гавани. Греческій Президентъ находишься съ Генераломъ Жераромъ въ Эгинѣ.

Турція. Съ Турецкой границы, отъ 1-го Марта н. ст. Не только въ Бѣлградѣ, но почти во всѣхъ Сербскихъ городахъ, гдѣ есть церкви, повѣсили колокола по распоряженію Князя Милоша Обреновича. Въ Воскресенье, 21-го Февраля, въ первый разъ раздался во всей Сербіи колокольный звонъ, призывавшій Сербовъ въ церкви къ молебствію. Сербскіе Депутаты еще не ворѣшались изъ Константинополя, для окончанія, обще съ Турецкими Коммисарами, дѣла касательно присоединенія шести округовъ.

По извѣстіямъ изъ Александріи, отъ 9-го Января н. ст. флотъ Вице-Короля, сопровождавшій Турецкіе корабли въ Константинополь, возвратился въ тамошнюю гавань. Ожидающъ, кромѣ сирѣющихся здѣсь кораблей, изъ Ливорна новаго, шестидесятипушечнаго фрегата. Черезъ нѣскольکو лѣтъ, Египетская морская сила во всѣхъ отношеніяхъ будетъ превосходить флоты Державъ вѣроятныхъ. Вниманіе Магомета-Али обращено на сей предметъ, и его намѣренія усердно содѣйствуютъ Французскій Инженеръ Сериза. Съ острова Мило уведомляющъ, что Египетская эскадра пошла изъ Дарданеллъ въ Кипръ, для переправы отсюда на Кандію Албанскаго гарнизона, въ 1800 челоѣкъ.

Разныя Извѣстія. Въ Каирѣ уже десятый мѣсяць издается Газета, на счетъ Магометъ-Шахи, Вице-Короля Египетскаго. Форматъ сей Газеты подобенъ Французскимъ политическимъ листамъ, выходившимъ до 1828 года. Каирская Газета раздѣляется на два столбца: въ одномъ печатаются статьи на Турецкомъ, а въ другомъ переводъ оныхъ на Арабскомъ языкѣ, ибо языкъ Турецкій употребляется въ высшихъ присутственныхъ мѣстахъ и между знатными особами въ Египтѣ, а Арабскій между народомъ. Въ заглавіи Газеты находишься виѣзетка, изображающая пирамиду съ пальмою на одной сторонѣ, и съ сіяющимъ солнцемъ на другой.

— Императоръ Донъ-Педро извѣстивъ Европѣ своими музыкальными сочиненіями. Его Конституціонный Гимнъ, и Те Деумъ, пѣтый при второмъ его бракосочетаніи, достойны похвалы отличной. Въ послѣднюю войну съ Республикою Буеносъ-Айресскою, Донъ Педро сбичивалъ торжественный маршъ и послалъ оный въ свою армию къ Главнокомандующему, съ приказаніемъ, послѣ первой побѣды, сыграть оный на парадѣ. Но къ несчастію Бразильская армія была разбита при Смуціано, гдѣ потеряла весь обозъ и даже лишилась вождя своего. Неразыгранный маршъ достался въ руки побѣдителей, и республиканцы Буеносъ-Айресскіе имѣли играть его при торжественныхъ случаяхъ.

— Въ Парижѣ продавали на дняхъ, съ аукціона, шлемъ Короля Карла V-го и шпиль Генриха II-го; также старинный мечъ, на клинокъ котораго былъ вырѣзанъ цѣлый Календаръ съ числомъ 365 дней и названіями всѣхъ Святыхъ.

— Одинъ Англичанинъ вычислилъ, въ какихъ лѣтахъ, отъ 14-ти до 39-ти, женщины чаще или рѣже выходятъ за мужъ. Онъ принялъ за среднюю количественную пропорцію 1000 браковъ, изъ числа коихъ составилъ слѣдующій итогъ замужества:

Отъ 14 до 15 лѣтъ	32.
— 16 „ 17 —	101.

Отъ 18 до 19 —	24.
— 20 „ 21 —	23.
— 22 „ 23 —	25.
— 24 „ 25 —	26.
— 26 „ 27 —	27.
— 28 „ 29 —	28.
— 30 „ 31 —	29.
— 32 „ 33 —	30.
— 34 „ 35 —	31.
— 36 „ 37 —	32.
— 38 „ 39 —	33.

Изъ сего вычисленія видно, что женщины наиболѣе выходятъ за-мужъ между 20-мъ и 21-мъ годомъ, и что изъ цѣлой 1000 одно только существо, отъ колѣна и пола праматери нашей Евы, между 38-мъ и 39-мъ годомъ своей жизни, вступаютъ въ пріятный союзъ супружескій.

— Англійская сухопутная военная сила состоитъ изъ 109,000 челоѣкъ пѣхоты и 8,818 челоѣкъ конницы; въ сіе число включаются и войска, находящіяся въ обѣихъ Индіяхъ. На содержаніе всей арміи отпускается ежегодно 6,830,409 фуншовъ стерлинговъ (170,752,625 рублей на наши ассигнаціи).

— Американскій филантропъ, Г. Маклюръ, завелъ въ Нью-Гармони (въ Соединенныхъ Американскихъ Штатахъ) училище новаго рода. Согласно съ его методомъ, обучающъ шамъ дѣшей только шѣмъ-предметамъ, посредствомъ коихъ челоѣкъ можеть быть полезенъ одинъ другому. Г. Маклюръ испыталъ, что метода сего обученія можеть приспособлена быть какъ къ наукамъ, такъ и ко всѣмъ искусствамъ. Въ 6-ть мѣсяцевъ онъ обучаетъ любому ремеслу. Добрая воля учителя есть единственныиъ позывъ къ работѣ, и никакое принужденіе шамъ неупотребишело. Между учениками сей школы находишься много Индѣйцевъ. Заведеніе сіе занимаещъ большую часть города Нью-Гармони; оно состоитъ изъ пяти каменныхъ зданій, каждое во 100 фушовъ въ квадратѣ и изъ 50 домиковъ съ 200 акровъ пахатной земли. Въ ономъ находишься всякаго рода мастерскія, лабораторія, рисовальная школа, и проч.

— Недавно Испанская Полиція узнала, что въ Мадридѣ существуетъ между вѣтрами и мошенниками особый цѣхъ, съ положительными законами. Они имѣющъ также денежную кассу, изъ которой выдаютъ пенсіоны и ежедневныиъ вспомошествованія вѣтрамъ, принадлежащимъ къ ихъ цѣху и содѣржающимся въ тюрьмахъ. Больные или раненые мошенники лѣчатся также на счетъ своего цѣха, и даже вдовы и сироты получаютъ пожизненныиъ пенсіи. Недавно одинъ Испанскій разбойникъ передъ казнію своею увѣрялъ любопытныхъ зрители, что онъ умираещъ спокойно, ибо жена его и дѣти не будутъ ни къ чему нуждаться и проживушъ свой вѣкъ не прибѣгая къ состраданію ближнихъ.

— Недавно въ селеніяхъ одной Египетской муміи нашли нѣскольکو зеренъ хлѣба, который посѣяли на свѣжую землю. Черезъ нѣскольکو мѣсяцевъ древняя Египетскія зерна прозрѣли и начали колоситься.

— Въ Нашуральномъ кабинетѣ, въ Марселѣ, сохраняется черепъ одного карла, который былъ ростомъ въ четыре фуса и два дюйма, а голову имѣлъ въ три фуса въ окружности. Эшотъ Карло умеръ въ 1616 году 50-ти лѣтъ отъ рожденія. Подъ конецъ жизни голова шамъ его шлошила, что для поддержанія оной ему на оба плеча подкладывали подушки. Преданіе говоритъ, что въ сей огромной головѣ было очень мало мозгу.

— Банкиръ Рошильдъ, Лондонскій, лишился недавно 38-ми боченковъ съ серебромъ и золотомъ, отправленныхъ изъ Дувра на кораблѣ, пошомущемъ около береговъ Португаліи. Впрочемъ эша маленькая потеря не разоритъ Рошильда.

— Изъ Вѣны отъ 9 Февраля уведомляющъ о происшествіи довольно странномъ. Одинъ ремесленникъ и Жидъ-купецъ шли по большой дорогѣ, ведущей къ Песту. Послѣдній остановился на нѣскольکو минушъ, между шѣмъ какъ ремесленникъ продолжалъ путь. Жидъ, дочтя ремесленника, увидѣлъ въ дали, что нѣскольکو челоѣкъ, соскочивъ съ шельги, схватили его товарища и всунули въ большой ящикъ, находившійся на шельгѣ. Жидъ, не угадывая причины сему насильству, слѣдовалъ издали за шельгомъ, и прибывъ въ Пестъ, объявилъ о семъ происшествіи Полиціи. Сдѣлали розыскъ и нашли у хозяевъ шельги, на которой везли дикихъ звѣрей, платье пропавшаго ремесленника. Наконецъ по строгому допросу учиненному симъ промышленникамъ, оказа-

дось, что они бросили сего несчастнаго въ ящикъ на сѣденье звѣря, которые въ шу-же минушу разорвали его въ куски.

— Вскрышемъ Дунай причинено въ Вѣнѣ сильное наводненіе, во время кошораго погибло болѣе 70 человекъ: 1-го Марша вода поднялась на 17½ фушовъ выше обыкновеннаго сполнія.— Императоръ учредилъ Комиссію для пособія пострадавшимъ отъ наводненія, и пожаловалъ на сей кошець 40,000 г. Всѣ жители Вѣны дѣлають добровольныя приношенія.

— Въ Foreign Quarterly Review по временамъ предлагаются извѣстія о состоянии обществъ въ разныхъ мѣстахъ Европы. Вотъ примѣры несообразности, весьма замѣчательной: “въ Испаніи считается 1¼ миліоновъ жителей. Въ продолженіе одного лишь года шамъ совершенно 1223 убійства и сдѣлано 1773 покушенія на упомянутое злодѣяніе, при чемъ нанесены были тяжкія раны—число, показывающее или необыкновенную слабость блюстителей гражданскаго порядка, или-же дикую свирѣпость народа, быть можеть, обществеными приученнаго къ кровопролитію. Народонаселеніе Англіи съ Княжесствомъ Валлійскимъ почти равно Испанскому; но шамъ въ два года 1826 и 1827 оказалось шолько 7¼ человекъ (сдѣланныхъ по 37 на каждый годъ) изобличенныхъ въ смертоубійствѣ или въ покушеніи на оное какимъбы то ни было образомъ. Разность большая!”

— Плущархъ упоминаеть о звѣрномъ псѣ Царя Лисимаха. Живоное, по словамъ Историка, во все время не покидало шрупа господина своего послѣ того, какъ онъ умеръ, когда же шло предано было пламени, звѣрной псѣ бросился въ огонь и сгорѣлъ вмѣстѣ. Двое подобныхъ живоныхъ недавно показала шрогашельный примѣръ звѣрности и привязанности. Въ городѣ Бордо жила уединенно Адель N... въ сообществѣ двухъ собакъ, которыхъ она всегда ласкала и содержала въ довольствѣ. Женщина знала умирасеть. Собаки, уже и во время болѣзни ея бывъ смущены, одичали съ шой минушы, когда переспала жизнь ихъ благошворительница. Никому изъ стороннихъ не было возможности подойти къ одру смерти. Надобно было бросить кормъ съ опракою. Одна шолько приняла пищу и немедленно издохла; другая-же, взошедъ на постелю, легла подлѣ бездушнаго шѣла госпожи своей и чрезъ нѣсколько минушъ нашла ее мертвою.

— Теперь въ Севиллѣ живетъ молодой человекъ, который, подобно сованъ, лешучимъ мышамъ и ш, п. видишь шолько ночью, а днемъ выходишь всегда съ проводникомъ. Въ шемношѣ онъ такъ хорошо видишь, что весьма легко разбираеть самую мѣлкую печать.

— Въ Римѣ теперь сидить въ шюрмѣ ужасный бандитъ Гаспарони: онъ умершвилъ 143 человекъ.

— За нѣсколько дней до учрежденія Имперіи, Лемерсье сказалъ Наполеону: “Если вы, Генераль, опять постелите Бурбонскую постелю, то не проспите на ней и десяти лѣтъ. Наполеонъ, въ самомъ дѣлѣ, былъ Императоромъ шолько 9 лѣтъ и 11 мѣсяцевъ. (Memoires de Boucienne, Tom VIII).

— Недавно въ Дублинѣ публично показывали двухъ дѣвочекъ, сросшихся руками и бедрами; множество любовныхъ приходило смотрѣть ихъ; но вскорѣ, по внимательномъ разсмотрѣніи, открыто хирургами, что эти двое дѣшекъ не были близнецы, но жертва постыдной спекуляціи. Ошець ихъ, разорившійся Французскій хирургъ, сдѣлавъ на рукахъ и ладьяхъ несчастныхъ созданий прорѣзы соединилъ сія части компресами и перевязками, весьма искусно сдѣланными. Эшопъ жесткой ошець посаженъ въ шюрму, а бѣднымъ его поддѣльнымъ близнецамъ, посредствомъ операции, хешяшь возвратишь свободу.

— Въ Балшиморѣ недавно производимъ былъ опытъ надъ карешою, въ кой парусъ употребленъ какъ движущая сила по чугувной дорогѣ. Нѣсколько особъ, въ числѣ коихъ входился Де Вишъ Кленшомъ, Нью-Йорскій Инженеръ, сидѣли въ карешѣ. Управление парусомъ вѣрено было самому опытному корабельному шкиперу. Кареша, когда парусъ надулся отъ звѣтра, понеслась съ необыкновенною скоростію, по 20 миль въ часъ. Когда напряженіе паруса ослабло и когда даже сокъмъ опустился, кареша всѣ еще ѣхала съ равною быстротою такъ, что съ великимъ трудомъ можно было остановишь ее.

(Изъ Свѣ. Ист. Карм. Кн. В. Е. Гал. и Баб.)

СТИХОТВОРЕНІЯ.

Бейвуртская дѣва.

Шуми Чорохъ! (*) Въ спруяхъ игривыхъ
Капись по бѣлому песку!
Не заглушишь рѣчей унылыхъ,
Не унесешь души поску!

Я на берегахъ швоихъ ночую,
Лишь въ первый разъ любовь узналъ;
Побѣды Русскихъ шоржесшвуя,
Невольню плѣннымъ дѣвы сшалъ.

Мѣста драгія покидая,
Признанье дѣвы получилъ.
И я любимъ былъ дѣвой рай....
Поймешь восшоргъ мой, кто любилъ!

Вотъ вновь въ Бейбуртѣ закипѣла
Османовъ свѣжіе полки;
И вотъ опять мы полемѣли
На битвы, новые звѣнки.

И шамъ, и здѣсь, вездѣ встречаю
Лишь кровь, лишь ужасы войны.
Какъ шѣнь въ пожарищѣ мелькаю,
Далекъ душевной пишины.

Вдругъ слышу вопль,—шуда несуся,
И въ пламя ярое впрыгнулъ;
И съ жертвою назадъ шпремлюся:
Ошрадный лучъ во мнѣ сверкнулъ.

Гляжу—и вмгѣ посна нѣмая
Въ душѣ стѣсненной разлилась;—
То шрупъ безгласный дѣвы рай:
Огонь любви въ чершахъ погасъ.

Шуми Чорохъ! въ спруяхъ игривыхъ
Капись по бѣлому песку!
Не заглушишь рѣчей унылыхъ,
Не унесешь души поску!

(*) Рѣка, протекающая чрезъ Бейбуртъ.

ИСТОРИЯ.

Древнія Грузинскія игры.

Обыкновеніе ознаменовывать главные годовые праздники шоржесшвенными играми, существовало у Грузинъ съ самыхъ ошдаленныхъ временъ до царшвованія Царя Иранлія II. Сей Государь, замѣшивъ въ своихъ подданныхъ слишкомъ большее присшрасшіе къ симъ увеселеніямъ, опимѣнилъ оныя, съ намѣреніемъ обратишь болѣе вниманіе народа къ занятіямъ приносящимъ существенную пользу ошечеству. Преданіе сохранило однако-же восшминаніе о сихъ играхъ; нѣшопорыя-же изб оныхъ возобновились въ послѣдствіи, а другія замѣнились новыми. Подробныя изысканія по сему предмету могутъ предшавишь богатый источникъ наблюденій для Ишторіи и эшнографіи, но исполненіе подобнаго предпріяшя шребуеть шруда упорнаго и долговременнаго, нынѣ мы представляемъ здѣсь нѣшоторыя изб главнѣшшихъ увеселеній, бывшихъ въ обыкновеніи въ Грузіи въ новый годъ и на свѣшлын праздникъ.

1-е. Шридворная звѣриная травля. Въ день новаго года шшромъ, Католикосъ, Глава православной церкви въ Грузіи, съ знашнѣшшимъ

духовенствомъ входилъ во внутренность дворцовыхъ комнатъ; поздравлялъ первый Царя и Царицу съ благополучнымъ началомъ новаго года и подносилъ имъ крестъ, образъ и голову сахара, символъ приятной и сладостной жизни. Потомъ допускаемы были къ Царю всѣ Государственные и воинскіе чины и бездостоинственные Тавади или Князья, изъ коихъ каждый, по старшинству своего званія, поздравлялъ Царя, представляя ему въ даръ то, что болѣе соответствовало занимаемой имъ должности; наиримѣръ: *Амилахваръ* (Шталмейшеръ) богатоукрашеннаго коня, Карабахской или Персидской породы; *Минишкарбашъ* (Егермейшеръ) соколовъ и ястребовъ. *Спасаларъ* (Военачальникъ), какъ равно и всякій воинъ, подносили стрѣлу, а въ новѣйшія времена пулю; говоря: „да продлитъ Всемогущій Богъ швое царствование и да пронзитъ сею стрѣлою, или пулею, грудь каждаго врага швоего.“ Князья-же, не имѣвшіе никакого при дворѣ или въ воинствѣ званія, дарили Царю двухъ худыхъ и негодныхъ лошадей, копорыхъ въ то-же время Егермейшерскіе служители опводили за городъ въ одно уединенное и огражденное сѣбнами мѣсто: шамъ ихъ убивали и ошавляли для приманки хищныхъ звѣрей, копорые въ шу-же ночь собирались шуда во множествѣ, и шравлею коихъ на другой день забавлялся Царь со всѣмъ своимъ домомъ, придворными и знашнѣйшими чиновниками.

2-е. *Конское ристаніе*, называемое *Кабаей*, ежегодно совершалось въ Тифлисъ, въ первый день свѣтлаго праздника. По введеніи въ Грузію употребленія огнестрѣльнаго оружія, упренения церковная служба въ день Воскресенія Христова, сопровождаема была часшою и продолжительною пушечною и ружейною стрѣльбою. Послѣ божественной литургии, Царь приглашалъ къ себѣ на завтракъ всѣхъ придворныхъ, воинскихъ и гражданскихъ чиновниковъ, а потомъ вмѣстѣ съ ними выѣзжалъ на конное ристаніе называемое: *Кабаги*.—Посреди одной изъ городскихъ площадей, воздвигнутъ былъ каменный столбъ, на вершину коего, ставилась серебряная чаша. Царевичи, молодые Князья и дворяне на быспрыхъ и великолѣпно убранныхъ коняхъ, должны были проскакать съ одного конца площади на другой, мимо столпа, и на всѣмъ скаку стрѣляя изъ лука, сбивать поставленную на вершину онаго серебряную чашу. Удачно низложившіи сію чашу быспро поднималъ чашу съ земли и, преклоня колѣно, подносилъ оную Царю. Сей сосудъ полученный обратно изъ рукъ Царя служилъ наградою искусному и счастливому стрѣльцу.

Чогани, или игра въ мячъ. Послѣ Кабаги всѣ молодые люди, участвовавшіе въ семъ ристаніи, раздѣлялись на двѣ противныя партіи; каждая выбирала изъ среди своихъ двѣнадцать человекъ самыхъ ловкихъ и опличнѣйшихъ всадниковъ, вооруженныхъ дрошиками, оконечности коихъ образовали дуги, переплетенныя, рѣдкими шелковыми сѣтками. Среди сего ристалища бросали вверхъ мячъ. Когда оный падалъ на землю, всадники съ громкимъ крикомъ усшремлялись къ нему со всѣхъ сторонъ и каждая партія старалась посредствомъ своихъ дрошиковъ вынести его на свою сторону. Всѣ участвовавшіе въ сей игрѣ, обязаны были до самаго конца держаться на коняхъ въ

наклоненномъ положеніи и опнюдь не поднимать въ верхъ головы. На двухъ концахъ ристалища находились чешыре высокіе столба, покрытые зодошыми парчами и другими дорогими шелковыми шканими, копорыя Царь по окончаніи Чогани раздавалъ въ награду побѣдителямъ.
Гр. Гор.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Шелководство въ за-Кавказскомъ краѣ составляетъ важнѣйшую отрасль промышленности. Правительство неуспѣшно пекущееся о благѣ народовъ, обратило свое вниманіе и на шелководство въ Грузіи; въ слѣдствіе сего по распоряженію Грузинской Казенной Экспедиціи въ Шекинской Провинціи, богатой шелковичными садами, учреждено шелкомашальное заведеніе, для котораго, (сверхъ небольшой суммы ассигнованной опъ казны), слѣдующія лица, ревнуя къ пользѣ общей, пожертвовали: 1. Кушкашнскій Магальный Наибъ Бала-Бекъ-Агмапъ-Сулшанъ Оглы 100 р. 2. Хачшазскаго Магала почетный Купецъ Гаджи-Мамашъ 50 р. 3. Тифлискій Макалакъ, опшупщикъ Шекинской оброчной сшати *Кодовъ*, Адріамъ Евангуловъ 50 р., 4. Диванный Бекъ Шекинскаго Провинціального суда, Нухинскій Гражданинъ Гаджи-Наби 20 р., Нухинскіе Кушцы: 5 Гаджи-Рагимъ Каракозъ Оглы 15 р., 6. Гаджи-Рагимъ Гаджи-Магмудъ-Оглы. 15 р., 7. Гаджи-Абдурагимъ 16 р., 8. Талибъ Бекъ 15 р., 9 Гаджи-Гаванъ-Оглы 15 р., 10 Ирза Гаджи Мамашъ Оглы 10 р., 11. Гаджи Магмудъ 8 р., 12. Гаджи Гасанъ Сарапъ 6 р., 13 Сулейманъ Машади-Измавъ-Оглы 5 р. 14 Гаджи Мустафа 5 р. 80 к.; всего 330 р. 80 к. серебромъ.

Грузинская Казенная Экспедиція почишашъ обязанностію сіе пожертвованіе сдѣлать извѣстнымъ публикѣ, въ полной увѣренности, что и жители другихъ Провинцій, въ коихъ находящіяся шелковичныя сады, послѣдуютъ похвалѣному усердію почтенныхъ жителей Шекинской Провинціи.

НАБЛЮДЕНІЯ ПОГОДЫ ВЪ ТИФЛИСѢ.

1830 года, Марша		Барометр. Парижскій 14° Реом.	Термометр. Сезююра.	Состояніе атмосфер.
19 Среда	Утро	27 ⁰⁰ , 02	75	Вѣтр. N.O. Тихо Ясн. и шихо.
	Полдень	27 ⁰⁰ , 02	71	
	Вечеръ	27 ⁰⁰ , 00	75	
20 Четвергъ	Утро	26 ⁰⁰ , 93	75	Ясн. и ших Пасмур. Вѣтр. N.O.
	Полдень	26 ⁰⁰ , 85	71	
21 Пятница	Вечеръ	26 ⁰⁰ , 90	76	Вѣтръ N.O.
	Утро	27 ⁰⁰ , 01	77	
22 Суббота	Полдень	27 ⁰⁰ , 03	710	Облачно и шихо.
	Вечеръ	27 ⁰⁰ , 06	76	
	Утро	27 ⁰⁰ , 10	70, 5	
23 Воскресень	Полдень	27 ⁰⁰ , 07	712	Ясн. и ших Вѣтр. N.O. Ясн. и ших
	Вечеръ	27 ⁰⁰ , 03	76	
	Утро	26 ⁰⁰ , 94	77, 5	
24 Понедѣльн.	Полдень	26 ⁰⁰ , 94	714	Ясн. и ших Вѣтр. S.U. Вѣтр. N.O.
	Вечеръ	26 ⁰⁰ , 96	78	
	Утро	27 ⁰⁰ , 00	79	
25 Вторникъ	Полдень	27 ⁰⁰ , 95	717	Ясн. и ших Вѣтр. S.U. Вѣтр. N.O.
	Вечеръ	26 ⁰⁰ , 91	77	
	Утро	26 ⁰⁰ , 87	73	
25 Вторникъ	Полдень	26 ⁰⁰ , 70	714	Ясн. и ших Вѣтр. S.U. Вѣтр. N.O.
	Вечеръ	26 ⁰⁰ , 75	76	

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 2-го Апрѣля.

	Самый высокій.		Самый низкій.	
	чер.	серебр.	чер.	серебр.
	руб. коп.		руб. коп.	
Сто рублевая ассигнація				
— на Серебро	27	35	—	27 50
— на Голандск. чер .	9	— 35	9	— 34½
Голандск. чер. на сер.	—	3	—	2 99½
Имперіаль	—	10 50	—	10 45
Полуимперіаль	—	5 25	—	15 22½